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Fundación Educacional Colegio Santa Bernardita

Lenguaje, Comunicación y Literatura 
Quintos  años/ Unidad I: “Comuniquémonos”
Prof.  Liliana Tapia Rozas
                              GUIA DE APRENDIZAJE  N°5: Comunicación
Estimado estudiante:

A continuación, te encontrarás con actividades que te proponen reflexionar desde la perspectiva de la asignatura en un tema muy importante en la vida cotidiana: la comunicación. Con las actividades propuestas aprenderás a identificar los factores que intervienen en una situación comunicativa efectiva y la intención o propósito comunicativo de la misma. Te recomiendo  ver el video  “El circuito de la comunicación” de  Aula365  https://www.youtube.com/watch?v=lkZlFjUluyE te ayudará a entender estos nuevos conceptos.
Recuerda que la guía está diseñada para que la trabajes impresa, la contestes en tu cuaderno o digitalmente y me la envíes para revisarla. Esta vez tienes una semana para trabajarla. No olvides escribirme a ltapia@cosanber.cl  si tienes dudas o consultas.
¡Espero verte pronto!

Profesora Liliana
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LEYENDO MENTALMENTE Lee en silencio, destacando las palabras claves.
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COMPRENDIENDO EL CONTENIDO CLAVE. 
Lee y observa atentamente la siguiente historieta, luego completa los enunciados correctamente, usando una de las palabras correspondientes.
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1. ¿Quién es el receptor en el siguiente mensaje de la siguiente viñeta?
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2. ¿A qué factor de la comunicación estudiado corresponde la Profesora en esta viñeta?


3. ¿Qué información o mensaje entrega Manolito al levantar la mano en esta viñeta?




4. ¿Dónde ocurre la situación comunicativa de la historieta (contexto situacional)?

5. ¿Qué información o mensaje entrega Manolito?


6. ¿Sobre qué tema hablan la Profesora y Manolito (contexto temático)?
 

7. ¿Cuál es la intención de la profesora al inicio de la historieta?


8. ¿Quiénes son los receptores del mensaje de la profesora?

9. DESCUBRIENDO EL PROPÓSITO O INTENCIÓN.
Destaca el propósito o intención comunicativa de los siguientes afiches.









APRENDIENDO A TRAVÉS DE LA LECTURA

Lee  el siguiente texto para complementar tus conocimientos sobre el tema que estás estudiando en la asignatura. Subraya o destaca la información importante.


1. Inventa un título para este relato
2. ¿Estás de acuerdo por lo planteado con la siguiente afirmación. Marca con un X (o destaca) y explica.





AMPLIANDO VOCABULARIO

Busca en un diccionario el significado de las siguientes  palabras asociadas al propósito o intención comunicativa de un texto. Puedes usar el enlace del diccionario de la Real Academia de la Lengua Española https://dle.rae.es/ . Escríbelos  sin faltas de ortografía.








APRENDIENDO LOS FACTORES DE LA COMUNICACIÓN CON TARJETAS

Diseña 7 tarjetas, guiándote por las fotografías. Envíame tus  fotografías del proceso de confección. Guarda las tarjetas en un sobre también diseñado por ti y preséntalas cuando nos encontremos de nuevo en clases. Esfuérzate en escribir con letra legible y correcta ortografía. 





¡A trabajar…!
La comunicación es un proceso mediante el cual transmitimos y recibimos información con un determinado propósito o intención. En ella intervienen los siguientes factores:


Emisor: Es quien emite el mensaje, puede ser o no una persona, constituye la fuente y el origen de lo que se pretende comunicar.


Receptor: Es quien recibe la información y lo interpreta adecuadamente (decodifica).


Código: Sistema de señales o signos que se usan para transmitir un mensaje, por ejemplo, el inglés, el castellano, el código Morse, el sistema braille, las señales camineras, entre otros.� Mensaje: Es lo que se quiere transmitir. Se refiere al contenido de lo que el emisor comunica al receptor.


Canal: Es el medio físico por el que se transmite el mensaje, como internet, teléfono, la voz (canal acústico), dibujos y letras (canal visual), etc.


Contexto situacional: es el entorno que rodea la situación comunicativa, el  dónde y cuándo ocurre.


Contexto temático o referente: constituye el tema en torno al cual se elabora el proceso comunicativo.





La intención comunicativa es el objetivo que perseguimos cuando hablamos, escribimos o emitimos algún mensaje. Si queremos informar, nuestro mensaje tendrá ciertas características. Si queremos enseñar cómo se realiza algún procedimiento, el lenguaje varía. Tanto la estructura como las palabras empleadas en cada caso, son diferentes. 


� HYPERLINK "https://www.portaleducativo.net/" �https://www.portaleducativo.net/�





CONTENIDO CLAVE





ACTIVIDADES





“…En vez de preguntarte cómo te tratan los que te rodean, mejor pregúntate cómo los tratas tú a ellos…”
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Después de haber atravesado un camino largo y difícil, el viajero llegó a la entrada del pueblo en el que pasaría los próximos años de su vida. Inquieto sobre la forma de ser de la gente en ese lugar, le preguntó a un viejo hombre que descansaba recostado bajo la sombra de un frondoso árbol de cedro: ¿Cómo es la gente en este lugar? -le dijo al viejo, sin saludarlo-. Es que vengo a vivir aquí y donde yo vivía las personas eran complicadas y agresivas. La arrogancia y la insensibilidad eran el pan de cada día. El anciano, sin mirarlo, respondió: Aquí la gente es igual.


El viejo siguió reposando. El caminante prosiguió su camino. Horas después otro viajero que también llegaba al pueblo se acercó al anciano y le dijo: – Buenas tardes, señor, disculpe la molestia, yo vengo a vivir a este pueblo y me gustaría saber cómo es la gente, porque en donde yo vivía las personas eran atentas, generosas y sencillas. El anciano levantó la cabeza, sonrió y le contestó: Aquí la gente es igual….


Un hombre que había escuchado ambas conversaciones le preguntó al viejo: ¿Cómo es posible dar la misma respuesta a dos preguntas tan diferentes? A lo cual el viejo contestó: – En vez de preguntarte cómo te tratan los que te rodean, mejor pregúntate cómo los tratas tú a ellos. A la larga la gente se termina comportando contigo como tú te comportes con ellos.






































Las Salinas
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El propósito o intención comunicativa de este afiche es comprar un perro como mascota.





El propósito o intención comunicativa de este afiche es ofrecer un perro como mascota.





El propósito o intención comunicativa de este afiche es ofrecer sus servicios como paseador de perros.





El propósito o intención comunicativa de este afiche es  contar a las personas que es más cómodo estar en casa durante la cuarentena por el coronavirus.


El propósito o intención de este afiche  es convencer a las personas   que se queden en casa para evitar los contagios del coronavirus.


El propósito o intención comunicativa es explicar a las personas qué es una cuarentena por coronavirus.





El propósito o intención comunicativa del afiche es prohibir que se pide el pasto.


El propósito o intención comunicativa es explicar que hay pasto nuevo.


El propósito o intención comunicativa es  informar que no se puede pisar el pasto.





Informar





Contar





Explicar





Convencer- persuadir - disuadir





Invitar 





Prohibir 





NO


























